

广东省2024届高三“百日冲刺”联合学业质量监测·政治 参考答案、提示及评分细则

一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	A	C	B	B	C	D	A	C	D	B	B	D	D	D	C	C

1. A ①③正确回答了“中国化时代化的马克思主义之所以行”的原因。②观点错误，“改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝”；④观点错误，可以说成“中国式现代化拓展了发展中国家走向现代化的路径选择”。
2. C 改革开放是决定当代中国命运的关键一招，社会主义制度的确立实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革，①对应错误。中华人民共和国的成立，实现了中国从几千年封建专制向人民民主的伟大飞跃，②对应正确。2020年，我国全面消灭了绝对贫困，这是中国特色社会主义进入新时代后的重大成就而非重要标志，我国现在还没有实现中国梦，③对应错误。唯物史观和剩余价值学说为科学社会主义的创立奠定了理论基石，使社会主义实现了由空想到科学的伟大飞跃，④对应正确。
3. B 材料中民营经济面临成本上升、融资难融资贵、转型升级压力大等问题，需要优化营商环境，构建亲清政商关系，拓展企业的融资渠道，解决企业融资难融资贵问题，①③符合题意。市场在资源配置中起决定作用，应把有效市场和有为政府结合起来，②错误。社会主义经济制度的基础是公有制经济，而非民营经济，④错误。
4. B 运用货币政策增强金融服务能力并不是加大转移支付力度，②错误；加大农村基础设施投资补齐短板，增加的是农村社会总需求，而不是总供给，③错误；①④传导路径正确。
5. C 推出创新美食、创新酒吧休闲、创新非遗活化等特色旅游产品，形成餐饮、零售、休闲、娱乐、文化活动等“物质消费+文化消费”相兼容的“文旅夜经济”新模式，这种模式营造了多维度的旅游体验空间，丰富了吃住行游购娱的产业链，②③正确；材料没有涉及优化景观系统和夜景系统，也没有体现延长旅游时间，刺激旅游消费，①④排除。
6. D 我国采取一系列措施不断推进妇女儿童健康权益保障，这彰显了以人民为中心的发展思想，我国社会主义民主维护最广大人民的根本利益，③④正确；我国采取一系列措施不断推进妇女儿童健康权益保障，这彰显了我国社会主义民主是最真实的，未体现社会主义民主是最广泛的，①排除；民主具有阶级性，社会主义民主也不是全民民主，②错误。
7. A 实施“民营企业进边疆”行动要把握好壮大边疆产业与促进民族团结、巩固拓展脱贫攻坚成果与全面推进乡村振兴等关系，这有利于助力稳边兴边富民、扎实推进乡村振兴，也能够促进各民族交往交流交融、加强民族大团结，①②符合题意。“根本举措”说法错误，③排除；新中国成立后，我国已经形成了新型民族关系，④排除。
8. C 应该是党领导立法，全国人大是立法机关，①错误。监察机关负责监察，行政机关坚持严格执法，④错误。公正司法、全民守法是依法治国的要求。材料中指出排污费在征收过程中存在的问题，比如企业排污申报登记谎报、漏报，执法刚性不足等。需要司法机关公正司法，惩治违法行为，全社会要增强法治观念和道德意识，提高环保意识，②③符合题意。
9. D ①基层群众性自治组织形式是村(居)委会，没有丰富；材料未涉及科技赋能基层治理，②与题意无关。
10. B 孙权用计巧妙地收集了对方射过来的箭，启示我们要善于把握事物发展的各种条件，学会变不利为有利，B正确。材料强调发挥主观能动性去改造世界，意识活动能够能动反映客观世界、发现客观规律要发挥主观能动性和以求真务实的精神探究事物本质都强调认识世界，ACD不符合题意。

11. B 长链非编码 RNA(lncRNA)曾被视为垃圾,但新研究结果清晰表明,一些 lncRNA 绝不是垃圾,它们可能在恢复遭受严重神经损伤的身体功能方面发挥关键作用。表明人们对事物的认识具有反复性和无限性,真理是主观与客观的具体的历史的统一,①④符合题意。真理在实践中不断超越自身,不断地向前发展,并没有被推翻,②错误。真理与谬误的界限不容混淆,真理性的认识中不包含谬误成分,③错误。
12. D 持续深化医改是基于变革上层建筑以更好地与经济基础相适应,也是为了更好地维护人民群众的根本利益,③④正确;材料没有体现生产关系要适应生产力的规律,①排除;阶级斗争是推动阶级社会发展的直接动力,改革是社会主义社会发展的直接动力,②错误。
13. D 尊重文化多样性正确,但认同各种戏曲文化错误,应该认同本民族文化,尊重其他民族文化,①不能入选。坚定文化自信正确,但固守河北本地戏曲文化是封闭主义,应该做好传承和创新,②不能入选。名家名段走出剧场,让戏曲融入百姓生活,满足人民群众的精神文化需求,③符合题意。顺应社会生活变迁,涵养戏曲文化生态符合擦亮河北“北方戏窝子”文化品牌的要求,④入选。
14. D 充分尊重岛国意愿,坚持共商、共建、共享、共赢,体现了中方与太平洋岛国存在着广泛的共同利益,③正确;充分尊重岛国民族文化传统,坚持和而不同、美美与共,体现了我国主张交流互鉴,建设开放包容的世界,④正确;独立自主是我国和平外交政策的基本立场,和平共处五项原则是我国处理对外关系的基本准则,①错误;材料并未强调我国维护自身利益,②排除。
15. C 直播平台和厂家虚假宣传并拒绝解决问题,这说明厂家通过不正当竞争行为扰乱市场秩序,也要求直播带货应保障消费者安全消费的权利,②③正确。直播平台作为销售方(经营者),应遵守《消费者权益保护法》等相关规定,需要对所售产品的质量问题承担责任,①错误。运用司法手段打击直播乱象的主体是国家机关,不是消费者,④排除。
16. C 该项中“立足创新思维”表述错误,应立足实践,①错误。根据材料“适应年轻人个性化消费心理,创新使用……并加入各种盲盒性质……”可知,小韩既明确了产品口味没有问题,又发现了原产品外包装不符合时代要求,②符合题意。题意与归纳推理无直接关系,③不符合题意。根据“创新使用新奇的国潮外包装设计”可知通过前瞻性思考调整营销思路,作出正确决策,④符合题意。
- ## 二、非选择题:本题共 4 小题,共 52 分。
17. (1) ①2012—2022 年,我国服务贸易总额、出口额和进口额都实现大幅增长,在世界服务贸易中的比重提高,稳居世界前列;(2 分)②服务出口增长幅度超过进口,反映我国不断推动高水平开放。(2 分)
- (2) 该观点是片面的。(1 分)①举办各种展会,可以有力推动国内国际双循环相互促进,能充分利用国际国内两种资源、两个市场,丰富国内消费品的种类,增加市场供给,为消费者提供多样的选择;(2 分)倒逼国内企业自主创新,推进供给侧结构性改革,提升国内企业的市场竞争力。(2 分)②展会的举办也为世界各国的发展提供了机遇,推动了国际贸易与投资,为全球经济的发展提供了持续强大的推动力,有力促进了国际循环。(2 分)③构建新发展格局必须以国内大循环为主体(或立足国内大循环),增强国内大循环内生动力和可靠性,提升国际循环质量和水平。(3 分)
18. 中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。(2 分)坚持党的领导,才能发挥党的坚强领导核心作用,才能有效应对社会保障和民生发展过程中所面临的各种冲击和影响。(2 分)坚持党的领导,才能发挥党总揽全局、协调各方的作用,才能将社会保障和民生事业落到实处。(2 分)立党为公、执政为民是中国共产党的执政理念。社会保障事业事关人民切身利益,坚持党的领导,才能促进社会保障事业的不断发展。(2 分)人民对美好生活的向往是中国共产党的奋斗目标。坚持党的领导,才能最大限度激发群众奋斗精神和创造潜能,实现人民对美好生活的向往。(2 分)
19. 支持陈某的诉讼请求。(1 分)①一般来说,环境污染责任属于无过错侵权责任。行为人只要损害了他人的民事权益,不论其有无过错,均应承担侵权责任。本案中化工厂为鱼塘周边氯化物的唯一使用者,且有排水口通向鱼塘并排污,环境监测中心检测报告显示排污口氯化物浓度高于鱼塘,可以推定本案中污染行为与损害结果之间存在因果关系。因此化工厂应当承担赔偿责任。(3 分)②依据《民法典》,本案适用举证责任

倒置原则。本案中鱼塘水中的氰化物含量是否符合二类水质的标准以及是否应当用渔业用水的标准衡量，与排污单位所造成的损害结果并无必然关系，因此化工厂的抗辩不足以否定本案因果关系的存在。（2分）
③依法判决化工厂应承担侵权责任有助于贯彻民法的公平、绿色原则，有助于维护公共利益，保卫人民生命健康和财产安全，引导企业生产践行社会责任。（2分）

20. (1) 第一种观点：①矛盾有主次方面之分。事物的性质主要是由主要矛盾的主要方面决定的。（1分）矛盾的主要方面与次要方面既相互依赖，又相互排斥，并在一定条件下相互转化。（1分）要求我们分清主流和支流，（1分）抓住事物的本质。（1分）②“流量至上”是从消费端出发的，是需求决定论体现。（1分）流量在一定程度上反映了市场的需求。好的内容也需要推广，让目标消费群了解。（1分）坚持“流量为王”，意味着以增加流量，吸引眼球为发展方向，这难免会出现运用各种手段，甚至是触犯道德底线、法律底线来增加流量的现象。（1分）因此，在短视频时代我们既要关注流量，也要关注视频的质量，实现流量与质量相互促进。（1分）

第二种观点：①矛盾有主次方面之分。事物的性质主要是由主要矛盾的主要方面决定的。（1分）矛盾的主要方面与次要方面既相互依赖，又相互排斥，并在一定条件下相互转化。（1分）要求我们分清主流和支流，（1分）抓住事物的本质。（1分）②“内容为王”是从供给端出发的，是供给决定论体现。（1分）短视频内容积极，对社会起积极的影响，对社会的影响持续期也长，内容是短视频市场的坚实基础。（1分）。但在流量经济的年代，好的内容也需要推广，让目标消费群了解，这样才能让优质的短视频流传和发展下去。（1分）因此，在短视频时代，我们既要关注短视频的内容，也要关注视频的流量，实现流量与质量相互促进。（1分）

(2) 立足时代之基，回答时代之问。推动内容形式、体制机制和传播手段的不断创新，发展人民群众喜闻乐见的大众文化；(2分)充分发挥人民群众在文化创新中的主体地位，创作满足人民日益增长的优质文化内容需要、符合时代的短视频；(2分)价值引领——发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的功能，发挥社会主义核心价值观的引领作用。(2分)

(3) ①A是正确的，(1分)甲同学的发言是充分条件假言判断，A是把充分条件假言判断转化为必要条件假言判断，充分条件假言判断是采用肯定前件式，必要条件假言判断是采用否定前件式，句子的意思是相同的。(2分)

②B是不正确的，(1分)乙同学的发言是联言判断，其有效式是全真才真，B是不相容选言判断，其有效式是一真就真，两句话意思不同。(2分)

广东家长圈
微信号: gdgkjzq